

材料 1: 全民全运, 同心同行。第十四届全国运动会 9 月 15 日在陕西西安开幕。作为代表国内体育最高水平的综合性赛事, 全运会既培养了大批竞技体育人才, 也激发了普通群众参与健身运动的热情。

党的十八大以来, 习近平在不同场合多次强调建设体育强国的重要意义——“体育是社会发展和人类进步的重要标志, 是综合国力和社会文明程度的重要体现。”“建设体育大国和体育强国, 是中国人民实现‘两个一百年’奋斗目标的重要组成部分。”

“加快建设体育强国, 就要把握体育强国梦与中国梦息息相关的定位, 把体育事业融入实现‘两个一百年’奋斗目标大格局中去谋划, 深化体育改革, 更新体育理念, 推动群众体育、竞技体育、体育产业协调发展。”

从“大”到“强”, 是新时代赋予中国体育事业的新定位和新使命。近年来, 促进体育事业和产业发展的文件政策不断出台, 体育领域供给侧结构性改革不断深化, 社会各界参与办体育的积极性不断提高。竞技体育、群众体育、体育产业、体育文化各方面协同发展, 体育强国建设如火如荼, 体育强国梦正在汇入中国梦的时代洪流中。

“‘十四五’规划和 2035 年远景目标纲要明确提出到 2035 年建成‘体育强国’, 体育已成为中华民族伟大复兴的标志性事业。体育强盛、国运兴旺, 人民健康、国家安康。体育运动正在为健康中国铸就牢固基石, 昂扬向上的中华体育精神更为新时代增添无限活力。”华东师范大学体育与健康学院教授、教育部长江学者汪晓赞这样解读。

没有全民健康, 就没有全面小康。党的十八大以来, 习近平亲自谋划和推动全民健身事业, 把全民健身作为全面建成小康社会的重要组成部分, 更好发挥全民健身在实现中华民族伟大复兴中国梦中的积极作用。

2017 年 8 月 27 日, 习近平在会见全国体育先进单位和先进个人代表等时指出, 加快建设体育强国, 就要坚持以人民为中心的思想, 把人民作为发展体育事业的主体, 把满足人民健身需求、促进人的全面发展作为体育工作的出发点和落脚点, 落实全民健身国家战略, 不断提高人民健康水平。把群众性体育纳入全运会, 组织人民群众广泛参与, 就更好起到了举办全运会的作用。

“《全民健身计划(2021—2025 年)》与‘十四五’规划和 2035 年远景目标纲要同频共振, 彰显了党和政府对全民健身事业的高度重视, 以及对推进健康中国、体育强国建设的坚定决心。”汪晓赞解读说, “体育既是国家强盛应有之义, 也是人民健康幸福生活的重要组成部分。体育强国的衡量标准不仅是竞技体育的成绩, 也包括国民身体素质、民众参与体育活动热情度等指标。”

在 2020 年 9 月 22 日召开的教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上, 习近平强调: “‘十四五’时期, 要科学研判体育发展面临的新形势, 坚持问题导向, 聚焦重点领域和关键环节, 深化改革创新, 不断开创体育事业发展新局面。”

王兆红谈到，总书记系列重要讲话精神指引着我国体育事业进一步夯实群众体育发展基础，“应积极利用举办北京冬奥会的历史机遇，补短板、强弱项，巩固竞技体育发展优势，支持体育产业高质量发展，促进体育消费，利用新兴技术支持体育产业提质增效，更好支持群众体育和竞技体育，形成竞技体育、群众体育和体育产业互促共进的新发展格局。”

第一题：根据给定材料1，以“建设体育强国”为主题，展开思考，自拟题目，写一篇议论文。（30分）

要求：自选角度，立意明确；思路清晰，语言流畅；字数800左右。

【参考解析】

发展体育文明，建设体育强国

体育强则中国强，国运兴则体育兴。习近平总书记强调，加快建设体育强国，就要把握体育强国梦与中国梦息息相关的定位，把体育事业融入实现“两个一百年”奋斗目标大格局中去谋划，深化体育改革，更新体育理念，推动群众体育、竞技体育、体育产业协调发展。

建设体育强国，群众体育蒸蒸日上。体育强国的基础在群众体育，惠民生体育让生活更美好。1995年，《全民健身计划纲要》颁布实施，成为我国群众体育事业发展的跨世纪纲领性文件；2009年，国务院批准每年8月8日为全民健身日；2014年，国务院明确提出全民健身上升为国家战略……截至2020年末，全国社会体育指导员达到260万人，体育场地面积31亿平方米，人均体育场地面积2.2平方米。发展群众体育运动，各地推出一批“真金白银”“货真价实”的政策举措，赢得了广大群众的点赞和支持。因此，大力建设城乡居民家门口的“健身房”，方能让市民健身、休闲环境得到极大改善。

建设体育强国，竞技体育如火如荼。从陈镜开、容国团、许海峰、中国女排到全红婵、巩立姣、吕小军、苏炳添……在奥运会和其他各大赛场，中华体育健儿展现出来的为国争光的爱国主义、敢于争先的拼搏精神、扬我国威的民族自信，为建设体育强国聚集强大力量。随着综合国力不断增强，我国竞技体育逐渐展现出强大实力，激励着人民群众，将每个人的梦想同体育强国梦、中国梦紧密地连在一起。加快建设体育强国，就要弘扬中华体育精神，弘扬体育道德风尚，坚定自信、奋力拼搏，提高竞技体育综合实力，更好发挥举国体制作用，提高为国争光能力，让体育为社会提供强大正能量。

体育是提高人民健康水平的重要手段，也是实现中国梦的重要内容，能为中华民族伟大复兴提供凝心聚气的强大精神力量。只要我们发扬以“为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作、顽强拼搏”为主要内容的中华体育精神，推动新时代体育事业高质量发展，就一定能够创造新的奇迹，实现体育强国梦、中华民族伟大复兴的中国梦！